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Comité Québécois Femme et Développement (CQFD)

De l’AQOCI

Procès Verbale de la réunion du 26 mai 2014

Introduction 

Fondé en mai 1984, le CQFD se veut un lieu d’échange et de réflexion critique sur toutes les questions touchant le rôle des femmes dans le développement. Il vise à promouvoir une vision féministe du développement et à favoriser les liens de solidarité entre les groupes de femmes du Nord et du Sud. Coordonné par l’AQOCI, le CQFD regroupe actuellement une soixantaine de personnes, dont la moitié est issue d’organismes membres de l’AQOCI, l’autre étant issue de divers milieux : groupes de femmes, milieux universitaire, syndical ou communautaire, soit à titre de représentante ou représentant de leur organisme soit à titre de membre individuelle ou individuel.

Ce document est un procès verbal de l’Assemblée générale du 26 mai, qui avait pour objectif principal la planification de l’année 2013-2014.  Chaque année, le CQFD accompagne les membres de l’AQOCI en organisant des évènements publics et des formations, en assurant une veille sur l’actualité. Le comité participe à plusieurs réseaux, entre autres la Coordination Québécoise de la Marche Mondiale des Femmes, le women's rights policy group du Canada et le CQFD est membre du Réseau francophone EFH de l'OIF.

Participants : 
1. Audrey Parreau CDHAL

2. Christine Messier (CUSO)

3. Linda Gagnon (SUCO)
4. Odette McCarthy (CECI)
5. Lauren Ravon (Oxfam)
6. Laurence Caron (SACO)
7. Marie-Ginette Bouchard (cofondatrice CQFD)
8. Julie Martineau (CQFD)
9. Sarah Bardexeglou (CJS)
10. Sophie Angot (AIPE) 
11. Louise-AnnaRegnaud (Mer et Monde)
12. Nathalie Pentier (FPGL)
13. Alexandrine Dupras (FPGL)
14. Myriam Gervais (Université McGill)

15. Ella Nadège Nzobonimpa

16. Simidéle Orimolade (SACO)

17. et Anne Delorme (AQOCI)

Regrets : Geneviève Gauthier (Oxfam QC), Andréanne Cloutier (Carrefour), Lina Racine (PARDEC), Nathalie Doyle (Equitas) 
Animation : Anne Delorme, chargée programmes EFH, AQOCI
Prise de notes : Alexandrine Dupras

Bilan du CQFD 2013-2014

Colloque 30 ans du CQFD

Évaluation des participantes et participants

Quelques statistiques :

· 226 personnes présentes 

· Ration H/F : 94 % de F

· Québec : 203 personnes

· 18 pers autres provinces y compris 4 invités des pays du Sud (Haïti, Maroc, Burkina)

· 44 % OCI membres de l’AQOCI, 18 % autres OCI can, le reste : étudiants, 

Atteintes des objectifs :

· Les objectifs ont été atteints pour la logistique et l’organisation : 93 % de satisfaction

· Ateliers : 92 % de satisfaction

· Autre objectif de contenu (faire connaître l’expertise du CQFD) : 78 % 

· Découvrir les luttes actuelles des femmes : 70 %

· L’analyse de cette évaluation se trouve sur le site de l’AQOCI, sous l’onglet CQFD. 

Évaluation des membres du comité 30 ans du CQFD

Points forts : 

· bonne organisation de Julie Martineau et de Laurence Courteau;

· grande mobilisation du public;

· qualité des panélistes et des invité-e-s;

· succès du déjeuner des directions;

· succès des kiosques.
Points faibles :

· Place de la religion dans la réalisation des projets de coopération : est-ce qu’il y a lieu de donner une suite à cette question? On aurait pu être plus directive pour émettre des conclusions. 

· Manque de lien entre le CQFD, l’équipe, le comité organisateur, les membres, l’Équipe de l’AQOCI et les journalistes. On pourrait documenter le colloque davantage et laisser des traces;

· Manque d’encadrement pour les invité-e-s;

· On aurait pu faire un atelier sur l’avenir du CQFD (suggestion);
· Salle non adéquate pour le film;

· Les kiosques et l’exposition de photos n’ont pas été assez fréquentés.

Leçons apprises : 

· Suggestion : un autre colloque sur l’ÉFH dans 5 ans;

· Faire une liste de tous les bailleurs de fonds qui ont accepté et refusé pour une prochaine fois;

· Faire une publication papier à partir des témoignages recueillis avec un résumé des ateliers;

Idées : 

· Michèle Asselin et les membres du Coco sont d’accord pour mettre les efforts à réaliser la publication papier. Le 16 juin, ce comité fera une réunion. 

· Il serait intéressant d’avoir ces actes à l’automne pour la retraite puis pour le Sommet de la Francophonie en novembre. Ça permettrait d’alimenter les publications en français. 

· Il serait aussi intéressant d’ajouter les grandes lignes de l’historique du CQFD. 

· Un tirage limité en papier pour les OCI puis une version PDF en ligne.

Suggestion : On pourrait présenter la vidéo du CQFD au CA de l’AQOCI la semaine prochaine. 

Bilan des activités du CQFD 2013-2014

	Mai
	Réunion de planification des activités 2013-2014

	Juin
	AGA de l’AQOCI : présentation de la politique ÉFH de l’AQOCI et audit-genre auprès des organisations. 

	Septembre
	Webinaire sur le thème de l’institutionnalisation de l’ÉFH suite à des visionnements de capsules témoignage. Question et échange d’outils lors de la rencontre.

	Novembre
	JQSI (avec Oxfam Québec, SUCO et FEM international) : rencontre de deux heures auprès de femmes immigrantes sur leur vision de l’ÉFH.

États généraux du féminisme : Sensibilisation des femmes militantes féministes dans les syndicats du Québec qui ne connaissent pas les actions des OCI (CECI, Carrefour International et Oxfam Québec en partenariat avec la FEM Haïti).

Communiqué auprès des médias sur le sujet des violences faites aux femmes

	Décembre
	Réunion du CQFD sur la thématique des violences faites aux femmes

	Janvier
	Formation sur les connaissances de base de l’ÉFH et l’intégration de l’ÉFH dans les projets pendant 2 jours à Québec.

Nouveau réseautage mis en place : Réseau francophone pour l’ÉFH créé par l’OIF

	Mars
	Colloque 30 ans du CQFD

3 couvertures auprès des médias pour l’événement


Bulletin CQFD : 3 fois entre mai et novembre 2013

Bilan CdP

Origine de la CdP : la CdP a paru suite au Colloque ÉFH de 2009. On cherche à s’auto-former et à échanger sur des pratiques. C’est financé en partie par le CRDI depuis 3 ans. 

L’emphase est mise sur des groupes d’entraide :

1) Masculinité (CECI, Oxfam Canada et Carrefour International)

Une fiche sera publiée sur le site web de l’AQOCI bientôt. 

2) Institutionnalisation (Equitas, FPGL et CUSO)

Mentorat entre les OCI pour favoriser l’institutionnalisation à l’interne de nos organisations (politique ÉFH, plan d’action, etc.)

3) Planification, suivi, évaluation, apprentissage (OQ, SUCO, SACO et …)

Création d’outils pratico-pratique. Un atelier sera présenté à l’automne, puis un document d’outils sera mis en ligne. 

· La CdP réfléchit quant à l’avenir des groupes d’entraide si la subvention du CRDI s’arrête. 
Réseautage 2013-2015
Campagne du Women’s Rights Policy Group (WRPG)

Présentation de Lauren Ravon

Voir le bulletin CQFD pour le contexte du WRPG. 
Problématique : Le gouvernement actuel parle des femmes uniquement comme 1) porteuse d’enfants ou 2) comme victime ou 3) comme potentielle entrepreneuse. 

En mars 2014, le WRPG détermine qu’il faut faire parler du droit des femmes d’ici à la prochaine élection fédérale et remettre ce sujet de l’avant pour mobiliser les Canadiennes et Canadiens. 

On réfléchit à rebâtir des ponts de solidarité entre les mouvements pancanadiens.
Co-dirigé par Match international et Oxfam avec le CCCI. 

Objectifs : 
· alliance avec les groupes de femmes et les OCI pour lancer une campagne collective non partisane pour promouvoir le droit des femmes;

· On veut que les leaders des partis politiques s’engagent à avoir un débat spécifique sur les enjeux reliés aux femmes pendant la prochaine campagne électorale. On fera aussi pression sur les médias. 
Deux fronts : 

· Remobiliser le public sur la question des droits des femmes, redynamiser une conversation nationale

· Relancer les lignes de parti fédérales pour qu’elles prennent des engagements à ce sujet

Comment? 

· Demander une prise de position au niveau international : créer un fond ou un mécanisme d’appui pour :
1) la défense des droits des femmes internationalement et 

2) pour les violences faites aux femmes. 

· Au niveau local : 

1) violence faites aux femmes (demander un plan d’action à ce sujet) et 

2) la question de l’accessibilité aux garderies et le lien direct avec l’autonomisation des femmes. 

Calendrier :

Travail de préparation en ce moment pour lancer la campagne en septembre. 

Rumeur d’élections au printemps. Il faut être prêtes et prêts!  

On souhaiterait une participation du CQFD et de l’AQOCI pour le développement de la campagne. À partir de septembre, on souhaite de l’appui pour la campagne. 

Implication du CQFD :

Ça fait réfléchir sur notre niveau d’engagement du CQFD. Souhaitons-nous faire le relais d’information auprès de nos réseaux ou prendre position politiquement? 
Coordination québécoise de la Marche mondiale des femmes 

Présenté par Julie Martineau
Suite à une rencontre à Québec sur le développement de la Marche mondiale des femmes, voici ce qui s’en vient. 

Approche :

En 2015, ce sera plus axé sur la politisation et l’éducation des femmes. On fera moins de revendications politiques, ce sera davantage un événement de réflexion entre groupes de femmes. 

Thème : nous serons en marche jusqu’à ce que nos corps et notre terre/nos territoires soient libres. 
« Libérer nos corps et nos territoires » avec une attention sur l’impact des entreprises canadiennes sur les ressources et les populations au Sud. »
But : dénoncer à la fois l’exploitation du corps des femmes (hypersexualisation, prostitution, violence) et l’exploitation des ressources naturelles (terre, mines, forêts, eau, pétrole, etc.) 

La coordination avec les groupes de femmes du reste du Canada est très faible. C’est en évolution. 

Au Québec, on propose de faire circuler un texte explicatif sur l’articulation entre le corps et le territoire proposé par le Guatemala. 

Des outils éducatifs seront proposés en automne. 

Calendrier

· 4 octobre 2014 : action conjointe FAQ/CQMMF pour les femmes autochtones disparues

· 8 mars : lancement de la MMF 2015

· 24 avril : action internationale de la MMF 2015 en solidarité avec les femmes du Bangladesh (24 heures d’actions)

· Octobre 2015 : actions en région (ex : occupation de sites miniers, rencontres avec des élus, etc.) dans 17 régions. 

· 17 octobre 2015 : action finale nationale de la MMF 2015 – rassemblement à Trois-Rivières. 

Commentaires et idées :

Au Québec, il y aura des enjeux politiques assez importants à venir dans la prochaine année (plan Nord, exploitation des ressources d’Anticosti, etc.). Par conséquent, l’idée de s’autoéduquer est assez limitée. On pourrait prendre l’opportunité de réfléchir sur les types d’exploitations que nous voulons. 

On pourrait s’allier aux groupes environnementalistes. 

Le « rapport fantôme » de Beijing +20est en train de s’écrire par une coalition de groupes de femmes. 

L’implication du CQFD en ce moment :
· On est déjà impliqués dans les rencontres. 

· Participation à la délégation québécoise au Brésil en août 2014

· Cotisation monétaire
· L’entraide missionnaire est venue présenter le TPP à la CQMMF. Ce rapprochement est fait dans le cadre du MMF. 

Pistes 2014-2015 

1) Poursuivre le soutien structurel : cotisation et implication dans les réunions

Prochaines réunions du CQMMF :

· 23-24 octobre 

· 29-30 janvier 2015 

· Mai 2015 

2) S’impliquer dans le comité international de la CQMMF

Dans le but de s’assurer que la dimension internationale soit présente auprès des autres groupes de femmes. 

Prochaine rencontre : 18 juin pour le groupe de travail

3) Animer des ateliers au sein des groupes de femmes du Québec

4) Mobiliser les OCI dans la MMF 2015 au Québec et soutenir nos participants

Quels OCI soutiennent des coordinations nationales de la MMF au Sud?

Parmi ces OCI, est-il prévu la venue de ces partenaires lors du 8 mars 2015 ou à un autre moment?

Voulons-nous impliquer les OCI québécoises dans les activités? 

PLANIFICATION 2014-2015

Budget renouvelé pour l’année : 11 000 $ (même qu’avant) 

Suivi du plan d’action de l’AQOCI

· Journée de réflexion EFH équipe et CA

· Formé l’AQOCI sur l’EFH EP et la rédaction non-sexiste

· Adopter une politique de parité hommes-​femmes pour les membres du conseil d’administration de l’AQOCI 

· Favoriser la participation des membres au CQFD, notamment ceux basés en région 

· Développer un programme de travail spécifique sur les droits des femmes 

· Prendre régulièrement position sur des questions relatives aux droits des femmes dans notre travail de plaidoyer et de communication

· Directions politiquesEFH, encourager les membres a adopté une politique

Engagement du Public: 

· SDI
· Journée internationale des femmes (8 mars)

· JQSI
· 12 jours d’action contre les violences faites aux femmes (novembre)

Représentation et réseautage :

· CQMMF

· OIF
· WRPG
Formation : 

· Créer 5 modules ÉFH de formation à donner en une semaine de formation avec attestation : 1. Notions de base, 2. Intégration dans les projets, 3. Institutionnalisation, 4. Accompagnement des partenaires, 5. Formations de formateurs. Les deux modules ont été créés basés sur la trousse EFH et validés.  
· Autres idées de sujet : les femmes dans les CA (suite à l’audit genre et la politique EFH de l’AQOCI) , ÉFH et l’aide humanitaire (il existe déjà un cours en ligne de 3 heures. Odette va nous envoyer le lien.), secteur privé et de l’extraction minière. 

· Diffuser les savoirs de la CdP : Suivi et évaluation, masculinité, institutionnalisation

· Favoriser la participation des membres en région avec des webinaires. 

Actualité et bulletin ÉFH 

· Bulletin mensuel ou à chaque 2 semaines (idéalement) 
· Prise de position :  Dans le passé, on le faisait davantage. À réfléchir sur l’aspect plaidoyer, recherche, prise de position.

Retraite CQFD (septembre) : 

· Suite au Colloque des 30 ans, il nous faut réfléchir sur une vision pour la prochaine décennie.
Journée québécoise de la Solidarité internationale
Présenté par Marie Brodeur-Gélinas

Les JQSI sont une campagne d’éducation du public sur la solidarité internationale. On garde le « Faut se parler » parce que les gens reconnaissent le slogan. 

Le comité est formé de 25 représentantes et représentants d’OCI pour réfléchir à la thématique. Trois choix avaient été sélectionnés : dénoncer les inégalités, parler de la jeunesse d’un point de vue dénonciateur et l’agriculture familiale. La question de la jeunesse est arrivée no 1. 

Texte de départ : 

« L’humanité se dirige tout droit vers au mur sur les plans écologiques, économiques et sociaux au Sud comme au Nord»
Public cible : agentes et agents multiplicatrice/teurs qui sont impliqués en coopération, étudiantes et étudiants, toute personne mobilisée pour les jeunes. 
Jeunes : 16 à 35 ans.
Stratégie : aller vers les gens pour faire des activités. Il faut trouver des lieux pour rencontrer les jeunes. 
À venir : manifeste nord-sud, plaidoyer visant les médias. Des QSF feront des enquêtes auprès des partenaires du Sud sur les préoccupations des jeunes

On cherche 2 porte-parole (un homme et une femme). Suggestion : Samia avec appui de Geneviève Rochette. Il y aura des co-porte-parole de jeunes dans les régions. 

La brochure est en confection. On y abordera les enjeux vécus ici et au sud, les projections d’avenir d’ici 2050 et les initiatives. Thématiques : austérité, droits humains, environnement et démocratie. 

Suggestion du CQFD : révéler les inégalités entre les sexes, réfléchir dès le départ aux réalités selon les sexes et utiliser des termes moins génériques que « jeune ». 

Quelles sont les actions que le CQFD pourrait faire? 

Activité de Planification 

	Retraite du CQFD

	· Groupe d’hommes au CQFD? Comment impliquer + d’hommes en EFH? 

	Recherche et Politique (Actualité)

	· Beijing +20

· Poste-2015

· Demi journée, 5 èa 7 , dîner-causeries
· Entreprises privées et  droits des femmes
· Entreprenariat des femmes

· Blogue? 

· Saisir + d’opportunités

· Appui aux communications
· Position du CQFD sur l’actualité du statut de la femme (nord/Sud

	Représentation

(CQMMF, OIF, WRPG)

	· OIF – transfert des informations
· CQMMF : participation aux activités (8 mars, 24 avril et 17 octobre) 

· 2 OCIs participent aux réunions du comité international. 2 ateliers en région (CDHAL et EMI)
· WRPG suivit des informations. Que minimum 5 membres du CQFD appuient formellement les revendications, apporter la couleur québécoise

	Engagement du public 
JQSI, 8 mars
(voir avec la brochure)


	· 8 mars en lien avec la CQMMF

· Activité commune le 8 mars, thématique è déterminer 

· JQSI : Jeunes Femmes!

· Activité en rapport avec les 12 journées contre les violences faites  aux femmes.

· Je suis jeune féministe par ce que (vidéo ou photo de jeunes hommes et femmes) JQSI

· Accopagner les JQSI avec la brochure, relecture, envoi de témoignages
· S’assurer que tous les ateliers JQSI abordent l’EFH de façon transversale (accompagnement) 
· Forum Social des peuples : proposer un atelier, participer au caucus femme 

	Formations, Atelier, Webinaires : 


	· Favoriser la participation des régions (webinaires)
· Inviter un collègue masculin à un atelier
· Refaire le module 1 et 2 
· Mentorat auprès des OCIs
· Développer module 3 : Accompagnement des partenaires
· Formation Opérationalisation de la politique EFH (faire vivre la politique) 
· Webinaire sur industrie minière et droits des femmes (CDHAL et EMI) inviter CQMMF à y participer
· Formation EFH aux QSF


Formation des Comités
	COCO (5 membres max)
coordonne le CQFD et organisation de la retraite 
(3-4 rencontres par année)  


	· Marie-Ginette (CQFD);

· Christine (CUSO);

· Sara (CJS);

· Louise-Anna (Mer et Monde);

· Geneviève (OQ) (à confirmer)
· Natalie Doyle (Equitas) (à confirmer)


	Actes du colloque


	· Marie-Ginette (CQFD);

· Sara (CJS);

· Andréanne (CI);

· Miriam



	CQMMF (et 8 mars) :


	· Julie (CQFD), 

· Audrey (CDHAL)

· EMI ?

· Marie-Ginette (en transition)



	Engagement du public / JQSI 
(voir avec la brochure)


	· Louise-Anna (Mer et Monde)

· Nadège

· Fem international

· SUCO



	WRPG :


	· Julie

· Alexandrine (FPGL) jusqu’à septembre

· CECI ?

· Oxfam Québec ?



	Groupe de réflexion (recherche politique) :


	· Odette

· Sara

· Linda

· Nathalie



	Formations : 


	· Linda (SUCO) ou Laurence (SACO)

· Nathalie (FPGL)




Annexes
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Assemblée Générale


Le 26 mai 2014
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